

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

**FOSZTÖRÖKSZÓ:**

**BENEDEK JÁNOS.**

FELKÉPZŐ SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

**SZÉKELY IMRE.**

**POLITIKAI ROVATVEZETŐ:**

**DR. BOROSS LAJOS.**

**SZE. KESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota,  
első emelet, az udvarban.

**Döntés előtt.**

Irta: **Benedek János.**

— január 16.

Csak most kezd a nemzet felocsudni az után a szédületes ülés után, melyet a hatalom botor vagy gonosztevő keze intézett ellene.

Alapjaiban rázkódtatta meg ez a halálos csapás ezeréves alkotmányunk épületét. Jövő fejlődésünknek, nemzeti céljaink megvalósításának utját akarta elvágni örökre.

A nemzeti akarat szabad megnyilatkozása helyébe a kormányhatalom önkényuralmát akarta beállítani.

Azt mondja jezsuita vakmerőséggel a jogtörő erőszak kormánya: meg kellett sértenünk a formát, hogy megmenthessük a lényegét.

Egyebünk sincs, csak a formánk. Csak papirosaink vannak, csak írott malasztokkal biztosíthatjuk magunkat. S most ezeket a papirosokat is foszlányokra tépik; sutba dobunk házszabályt, alkotmányt biztosító törvényt, királyi esküt, hogy Magyarországtól elvonhassák azokat a koldus filléreket, miknek birtokában még mindig alkotmányos, önálló országnak vélhette magát.

Mint a szabadelvűség bajnoka, mint a népjogok fejlesztésére vállalkozó nemzeti hős, úgy jelent meg gróf Tisza István a magyar parlamenti küzdőtér porondján, — most lehullt az állarcz, előttünk áll teljesen levetkőzve.

Megígérte a választói jog kiterjesztését. Igéretét megszegte.

S mikor hazug ígérekkel sikerült kicsikánia megtévesztett ellenfeleitől a teljesen helyreállt parlamenti békét és nyugalmat; mikor nyitva állt előtte a tér, hogy munkálkodhassék, ha akar, nemzete javára: minden komoly ok nélkül, ál-ürügyek leple alatt nekiront a nemzet legföltettebb kincseinek. A hatalom birtokát siet felhasználni, hogy kirabolja ezt a koldus, szegény országot teljesen; — megfossza a parlamentet szólásszabadságától, hogy még csak utat se találhasson abban a képviselőházban a nemzet egy-egy feltörő, keserves sóhaja; feldulja az ország békéjét, nyugalmat, hogy a zavarban elorozhassa legföltékenyebben őrzött drágaságunkat: ősi alkotmányunkat.

S mikor összetiporta a törvényt, lábbal taosta, felrugta az alkotmány biztosítékát képező házszabályokat: igazoltatni kívánja magát és eljárását a nemzet által.

— Itéljen a nemzet! — harogja elbizakodottan s meglepetésszerűleg elrendelteti az új választásokat a legkeményebb téli időszakban. Most látjuk már a tervszerűséget, melylyel ezt az egész rettenetes vállalkozást keresztülhajtotta.

Előttünk áll kezdettől fogva tanusított egész magatartásának a megfejtése.

Borzadva állunk meg e ször-

nyu munka előtt s elrettenve gondolunk arra a lehetőségre, hogy nemzetünk jövője továbbra is ily kezekbe legyen letéve.

Itéljen a nemzet. A nemzetnek az a pár százezernyi töredéke, mely mostani szegényletes választási törvényeink értelmében a 18 milliós emberből álló nép helyett rendelkezik. A választókerületek legigazságtalanabb beosztása mellett. S megkezdték a hivatalos preszsiót, etetést, itatást, vesztegetést.

Már hónapok óta osztogatják pénzért a címeket, rangokat, hogy e becsutelt pénzzel szerezzék meg a koldussá kirabolt nép utolsó vagyonyát: becsületét.

Ez lesz aztán az ítélet, ahol a vádlott parancsol a bírácnak, s diktálja az igazságot kénye-kedve szerint.

És mi mégis féltjük nemzetünket. A népképviselőre mért korbacütés felrázza a szunnyadó polgári önértéket; a történelmi alkotmány élő fájának gyökerére mért halálos fejszecsapás felriasztja a nemzet azon kiváló fainak jobb érzéseit, kiknek ősi neve mindig ott ragyogott a magyar nép küzdelmeinek legsötétebb korszakaiban is a vezéresillagok közt.

A függetlenségi és 48-as eszmé zászlója dicsőségesebben lobog ezekben a küzdelmekben, mint valaha lobogott. Az alkotmányunkra borulni készült örök éjszaka deren-

**Blaháné naplója.**

**A debreczeni évek.**

Május havában, 1867. évben.

Debreczent nagyon szeretem, mintha csak itt születtem volna. A közönségnek kedveitem vagyok és merjen csak valaki itt szólani ellenem, könnyen meggyűlik a baja. Az én pártfogóim még a gondolatait is ellesik a kis cip-czipnek. Fiatal asszony vagyok és talán az volna helyénvaló, hogy otthon legyek mindig. Az uram, szegény, mégis maga küld, ha meghivnak ozsonnára, házi koncertekre, amelyekről engem soha el nem hagynak. Az én pártfogóim a fiatal leánykák, akikkel el tudok trécselni nap-hosszat, akikkel eljátszadozom néha és ha nem restelleném, még a bábujokat is elkérném és megcirógatnám, altatgatnám, hogy: „tente, baba, tente”. Ezért szeretnek aztán a korosabb hölgyek is, akik gyermeküként dédelgetnek, becézgetnek; alig is van már család, ahová el ne járnék. Különösen Pusztaiéknál szeretnek legjobban; a kis Pusztaiánynak kedves jó pájtásom.

Ma nagyon rossz napom van. A doktor azt mondá, hogy Blaha szegény nagyon rosszul van, egy kis levegőváltásra lenne szüksége és ezt már meg is beszélte vele. Hát, amint a próbáról hazajövök, ezzel fogad Blaha: „Liebe Lujza, neked szabadság kell venni, megyünk hát Bécsbe.” Eszébe vette, hogy majd fog ő híres doktor Skodával beszélni, majd meggyógyítja az őt.

Majd hogy sirva nem fakadtam, elmenjek én Debreczenből, ahol otthon vagyok és elmenjek megint olyan helyre, ahol még beszélni sem tudok senkivel. Hirtelen eszembe jutottak a szemezi napok és éreztem, hogy szinte meghül bennem a vér, majd megint fogom mondhatni: „ja”, meg „nein”, amíg megcsömörlek tőle.

Itt jó, itt szép, itt lenni kedves. Olyan szépek ezek a délutánok, amelyeket a Pusztaiéknál és más helyeken eltöltök. Pusztaiéknál finom kávét szervíroznak és a a kuglófba annyi a mazsola, hogy hercegi háznál se lehet több.

Aztán mindig jut egy kevés befőtt, meg jóféle déli narancs, melyet igen szeretek. Itt zongora is van, szívesen dalolok nekik jókedvemben egy csintalan dalt,

amilyent ők nem igen hallanak különben, én Foltényitől és Zöldi bácsitól hallám őtet; de Pusztaiék be se tudnak telleni velük, pedig nincs bennük más mulatságos, mint-hogy semmi értelményük nincsen. Azután elbeszélgetünk. Pusztainé nagyon szeret pletykát hallani és még lámpagyújtás után is együtt vagyunk és el-elmondogatom, hogy vallotta meg nekem szerelmét Zöldi bácsi és amikor aztán felezihelődünk, mert nekem már a színházhoz kell menni, hát mind megböknék az ujjukkal és utánam kiáltanak: „Huh! ... Huh!”

És most elmenjek innét? Ha mindjárt csak három hétre is? Három hét nagy idő és ha az ember egyszer hátat tud fordítani a fészékének, akkor talán vissza se fordul többé felje.

De hiába minden gondoskodás, minden okoskodás, Blahának menni kell Bécsbe és nekem menni kell vele. Holnap hát kikérem a szabadságomat, pedig nehezen megyen majd, nagy szükség van reám itthon. Szabó József majd összeráncolja a homlokát, majd harapdálni fogja a szája szegletét, majd mondani fogja: „ejnye! ejnye! enye!”

geni kezd s már látjuk is a jobb jövő hajnalhasadását!

Nehéz lesz ugyan a küzdelem, de mi nem féltjük a mi ügyünk igazságát s a diadal biztató előérzetével tekintünk a jövőbe nemzetünk sorsára örökre kiható döntés előtt.

### Kinek kell választani?

— január 16.

Választani kell tehát! Választani a között, hogy a nyomorúságok, nemzeti megalázások, a lassu, de biztos tönkremenetel azon rendszere, mely 1868 óta él és uralkodik befejezhesse e nemzetpusztító munkáját, vagy pedig megáljt kiáltunk ennek a rendszernek, melyet bár sokszor jóhiszemű politikusok képviseltek; mégis a nemzeti konszolidálás terén mindig esődt mondott.

Kinek kell választani? Az Isten áldotta, egészséges érzékű magyar föld népének nem kell választania. Ez a nép már réges régen választott. Helyesebben: ez a nép soha egy percig el nem fogadta a 67-es kiegyezést; mert nagyon jól érezte, hogy: „közös lónak turós a háta”. Ez a nép már megértette 1848-at, megértette, hogy Magyarországon a törvény előtt mindenki egyenlő, s míg ő maga egy nap alatt lett jobbágyból szabad polgár, addig testvéri szerepelt tekintett magát egyenlő polgárnak mindenkit, akinek azelőtt még csak jobbágy joga sem volt. Megértette, hogy Magyarország önálló és független állam, semmiféle más országnak alávetve nincs. Megértette, hogy a maga soráról maga intézkedik: egyetértésben azzal, aki az ő szemében mindig a legelső magyar ember volt: a királlyal.

Megértette még azt is, hogy van neki egy mindig háládatlan sógora: a német és ezt a németet bármilyen rossz sógor volt is mindig, ha bajba került, a sógorság révén mindig segítenie kell. De nem értette meg azt, hogy miért kelljen neki fizetni azt az adósságot, amit a rossz sógor az ő megrontására csinált, hogy az ő bugyellárisa egyik rekesztékében az a sógor is parancsolgasson, hogy az ő katonája német szóra exercírozzon és hogy az ő becsületes neve az ebek harciadójára kerüljön és mindenütt csak a német parádezzon.

Ma utnak indulánk. Oly keservesen néztem vissza édes városom határára; oda nyomtam fejemet a kupé ablakához és addig néztem, amíg csak egy mákszemnyit is láttam füstölő kéményeiből, meg a templom tornyából. Végre eltűnt minden, eltűnt az én jó kedvem is!

Olyan csodálatos érzés fogott el, mintha sohase kerülnek többé vissza; telefutott a szemem könnyel, de sírni nem mertem, Blahának rosszul esett volna. Az ilyen beteg ember idegese; még azt hitte volna, hogy terhemre van vele utazni; pedig elkövettem volna mindent, csak hogy meggyógyuljon szegény!

Utközben alig beszélünk egymással. Őt elfoglalták gondolatai, emlékezéseim tettek hallgatóvá. Már jó ideig robogott velünk a vasút, amikor Blaha elkezdte mondogatni, hogy olyan szép, olyan nagy várost fogok most látni, amilyent még sohase láttam; amilyenről eddig talán nem is álmodtam. Aztán elkezdett mesélni róla, de én nem hallottam semmit, nekem mindig csak a debreczeni kis házikónk járt a fejembe, szebb annak a zsugorúterés ablaka, mint a tükörüveges paleták, szebb annak a templomtornya, mint a Szent István templomáé. Nekem szebb az, talán szebbnek is látom mindig!

A magyar intelligens osztály volt az, amely halhatatlan emlékü Deák Ferenczünkkel élén mérlegelt sok olyan szempontot, amelyet a nép egyszerű, természetes esze nem vesz be; mérlegelte a lehetőségeket. Tekintetbe vette a pragmatika sanetioból folyó következményeket és megkötötte a kiegyezést abban a reményben, hogy amint ő becsületes szándékkal törekszik az akkor tönkvert Ausztria talpraállítására, ép úgy becsületes lesz Ausztria részéről az a törekvés, hogy Magyarország nemzeti léte és állami önállósága a dualizmus keretében kifejléssék.

Már most tegye a szívére minden intelligens magyar ember a kezét és mondja meg:

a közös védelem czégére alatt vajjon nem sikkasztották-e el a magyar hadsereget? a közös külső képviselet hamis jelszava alatt nem törölték-e ki Magyarország nevét az európai államok sorából és van-e a világnak olyan elhagyott páriája, mint a magyar ember a külföldön?

a vámközösség jelszava alatt nem döntöttek-e bennünket nyomorba és szegénységbe, melynek következtében népünk százezrével vándorol ki erről a földről, amelyen a világ legacézlosabb buzája terem, iparunk és kereskedelmünk megfojtott; pedig Erdélyben van a 60%-os vasérc, maga ez a kis Erdély nagyobb gazdaságot volna képes fejleszteni, mint az egész Csehország és Magyarország állami költségvetését maga Erdélynek gyáripára képes volna megháromszorozni. Középosztályunk nyomorog beszorulva az állami hivatalokba, hol azokat emberi módon fizetni, — a kormány állítása szerint — és ebben igaza van, nem bírjuk, ha csak a népet az adóval meg nem nyuzzuk.

Mondja meg minden intelligens ember, vajjon nem mondott-e esődt minden reménye és bizalma, amelyet a 67-es kiegyezésbe vetett. Pedig ez a kiegyezés nem olyan rossz, csak annak kezelése volt minden kritikán aluli.

Választani kell tehát! de csak az intelligens osztálynak. Ez a felelős mindazon nyomorúságért, amely bennünket 38 esztendő óta ér. Tőle fogja számonkérni a nép, ha nem oda vezet, ahol Magyarország népének anyagi boldogsága és lelkének egyedüli vágya a szabadság és állami önállóság virul. A nép ezen az uton mindig vele lesz.

— p — a.

### Egyetemi hangverseny.

Debreczeniek Hódmezővásárhelyen.

— január 16.

A debreczeni akadémia ifjusága Hódmezővásárhelyen nagyszabású országos hangversenyt rendez, melynek jövedelmét a debr. egyetemalaphoz esatolják.

A hódmezővásárhelyiek a legnagyobb örömmel fogadták a debreczeniek tervét. Maga a hódmezővásárhelyi főispán állott a mozgalmak élére és a debreczeni akadémia ifjuságát hivatalosan is meghívták.

Az egyetemi hangversenyre már teljesen készen áll a fiatalság. A vásárhelyiekkel karöltve összeállították már az ünnepségek sorrendjét is, melyet itt közlünk:

A jövő — február hónap 18-án érkeznek a debreczeniek Hódmezővásárhelyre. Eddig 80 akadémiai polgár jelentkezett a részvételre, de részt vesz az ünnepségekben a debreczeni főiskola teljes kántusa is. Az érkező vendégeket az ottaniak ünnepélyesen fogadják.

Este nagy bankett lesz a vendégek tiszteletére.

Másnap — 19-én — vasárnap lévén, Hódmezővásárhely valamennyi templomában egyetemi istentisztelet lesz, mit délelben a Nemzeti Szállóban mintegy 400 terítékes banket követ.

Aznap délután három órákor nagyszabású népünnepély, melynek keretében a

debreczeniek megkoszorúzzák a Kossuth-szobrot.

Délután öt órákor Hódmezővásárhely városának házában lesz a nagy egyetemi hangverseny. A díszteremben tartandó hangverseny műsora a következő:

1. A debreczeniek bemutatása, utána a kántos énekel.
2. Ferenczy Gyula dr. debreczeni akadémiai tanár — egyetemről felolvasást tart.
3. A főiskolai énekek énekel.
4. Makkai Kálmán itteni hittanhallgató szaval.
5. Nyizsanay Aranka szeneszáma.
6. Felolvasás.
7. Bakay Sárika szaval.
8. A debreczeni kántus énekel.
9. Baráthy István debreczeni hittanhallgató szaval.
10. Tóth Sándor debreczeni hittanhallgató, az egész mozgalom vezetője, bezáró beszédet mond.
11. Az énekkar énekszám.

A hangverseny után este 9 órákor nagy táncmulatság lesz.

Másnap — 20-án — a vendégek bucsuztatása és elutazása.

A debreczeniek vásárhelyi egyetemi hangversenye előreláthatóan országra szóló lesz. A mozgalom élén az ifjusággal együtt országos nevű emberek állanak.

A védnökök névsora a következő: Kiss Aron püspök, gróf Degenfeld József egyházközségi főgondnok, Dombi Lajos békésközségi esperes, Lukács György Hódmezővásárhely város főispánja, Csathó Zsigmond Csondrád vármegye főispánja, Papp Imre a vásárhelyi ref. egyház elnöke, Juhász Mihály vásárhelyi polgármester. Ezen kívül még több nagynevű férfi vállalja el a védnökséget.

Bálintok lesznek: Endrey Gyula képviselő felesége, dr. Imre József orvos, kaszinói elnök felesége, Papp Imre lelkész neje, és még sokan, közöttük több debreczeni uriaszony, kik elmennek az ünnepségekre Hódmezővásárhelyre.

A rendező bizottság elnöke az egyház részéről Györfly József lelkész, a város részéről pedig Kmetykó József városi főjegyző.

Az országos egyetemi hangversenyre és az azzal kapcsolatos ünnepségekre nemcsak Debreczenből, de az ország sok helyéről mennek el Hódmezővásárhelyre.

Az ottani ünnepségek is élénk tanúbizonyságát adják annak, hogy a debreczeni főiskola ifjusága épen ugy vezetőszerepet játszik ma, mint évszázadok óta, és épen ugy irányítja a szépet, jóért való lelkesezésben a társadalmat ma, a modern emberek korában, mint irányította a régi, urambátyámék idejében is.

### Szabó Kálmán programbeszéde a Homokkertben.

— január 16.

Akik vasárnap fél 11 óra tájban a főutcán jártak, fényes menetnek lehettek szemtanúi. Ekkor vonult ki ugyanis Szabó Kálmán a III. választókerület szövetkezett ellenzékének derék képviselőjelöltje Szőlősy Rzsó debreczeni földbirtokos ötfogatán a Homokkertbe, ottani szinmagyar és szinfüggetlen választóihoz, hogy programját előttük is elmondja. Hívei hosszú kocsisorral követték. A Homokkert bejáratánál Jánosi Zoltán lelkész vezetésével nagy tömegben s valóságos zászlóerdő között fogadták szeretett jelöltjüket a homokkerti s Jánosi Zoltán magasan szárnyaló lelkes üdvözlő beszéde után őt a programbeszéd megtartására kijelölt helyre kísérték, ahol még nagyobb tömeg várakozott.

A programbeszéd előtt Dr. Király Péter, mint a homokkerti olvasókör választmányi tagja, mondott egy pár bevezető szót, majd Dr. Varga Lajos, mint a III. kerület függetlenségi pártjának elnöke, tartott lelkesítő, a hallgatók tetszését gyakran megszakított beszédet, amelyben Szabó Kálmán úgy ajánlotta a híveknek, mint a nemzeti eszmék s az ország boldogulásának önzetlen és fáradhatlan előharcosát.

E beszéd elhangzása után Szabó Kálmán lépett a szószékre szünni alig akaró éljenzés és taps között. Mint régi ismerős és barátja jött a homokkertiekhez — ugymond — akik még nem ismerik őt személyesen, ismerhetik tetteiben, mert a Homokkert lakosságának minden közös és magán ügyében ő szolt pártolóláig mindig akár a tanácsban, akár bizottságokban, nemkülönben a közgyűléseken. Kötelességének tartja a jövőben is így cselekedni, mert ő szívén viseli a kis emberek sorsát, hiszen tudja, hogy azoknak van leginkább támogatásra szükségük. Ezután vázolja az ország állapotát, rámutat az orvoslandó bajokra és a kormány bűneire, szent fogadást tesz, hogy az önálló vámtérület s a hangverseny magyarságának ügye mellett holtáig kitart.

Leirhatatlan a tetszés és öröm, amelyet Szabó Kálmán beszéde a homokkertiek között keltett. Perczekig éljenztek és tapsolták jelöltjüket a derék emberek a 12 fokos hidegben, s még gr. Tisza Istvánt is elfelejtették átkozni azért, hogy ily kemény időben kellett nekik programbeszédet hallgatniok ott az isten szabad ege alatt, valóságos hóhalmok között.

Majd bucsuzól Bakonyi Samu dr. a II. kerület szeretett képviselőjelöltje s Jánosi Zoltán lelkész és Deák Lajos buzdították a híveket kitartó hazaszeretetre s ezzel a lelkes ünnepély véget ért. A választók festői menetben egész a vasuti hidig kísérték vissza jelöltjüket s többi vendégeiket s még a kocsi elbrogása után is sokáig hangzott az éljenzés és látszott, amint a zászlókkal üdvözlötet integettek.

A jelöltet a már említettek kivül, következők kísérték ki: Dr. Fejér Ferencz, dr. Kőrösi Kálmán, Pálffy Gábor, Szöllösi Ferencz, dr. Révi Nándor, Schwartz Vilmos, Thieszen Arthur, Erber Ernő, Kaszanyitzky Endre és még számosan.

## Nemzetiségek és a kormány.

— január 16.

Tisza nagyon féltette a függetlenségi párttól a bihari kerületeket. Ezért kezdett kacérkodni a románokkal, akik, mihelyt nekik Tisza a kisujját mutogatta, rögtön étvágyat kapnak nemcsak a karjára, hanem legalább a fél Magyarországra. Nem hiába, hogy evés közben jön meg az étvágy. A románokat követték a tótok és a szerbek. Most ime 40 biztos kormánypárti kerület van veszendőben.

Először a veszélyeztetett kerületek jelöltjei ijedtek meg alaposan és kaptak gyorsan a zsebükhöz. Mert a nemzetiségek mozgólódása következtében vagy elvész a kerület, vagy rengeteg pénzbe kerül. Mind a kettő elég nagy baj a jelöltekre nézve. De megijedt ma Tisza István is, mert nincs az a szappan a világon, amelylyel lemoshatná magáról azt a vádat, hogy a nemzetiségi veszedelmet ő zudította az országra.

Fagarást sem érnek azok a csáfolatok, amelyek egymást követik a hivatalos és nem hivatalos kormánypárti lapokban, hogy t. i. a kormány vagy a szabadelvű párt és az oláhok, vagy bármely más nemzetiség között nincs, nem is volt, nem is lesz semmiféle paktum. Akár van paktum, akár nincs, Tisza tetteivel és elnézésével egyenesen felbujtotta a nemzetiségeket, hogy magyargyűlöletüknek érvényt szerezzenek és államot alkossanak az államban Ezt pedig magyar nemzeti szempontból túrni nem szabad.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor.

Hétfőn „A hajduk hadnagya”, operett, (A bérlet).

Kedden „Heidelbergi diákélet”, színmű, (B bérlet).

Szerdán másodsor: „János vitéz”, daljáték, (C bérlet).

Csütörtökön harmadszor: „János vitéz”, daljáték, (A bérlet).

Pénteken „III. Richard király”, tragédia, (B bérlet).

Szombaton „A toloncz”, népszínmű, (C bérlet).

Vasárnap d. u. „A görög rabszolga” operett, este először „A boldogság”, bohózat, (bérletszünetben).

### János vitéz.

(Regényes operette. — Szövegét írta Bakonyi Károly. Zenéjét szerzette dr. Kacsóh Pongrácz. Először adták Debreczenben 1905. jan. 15.)

Az az állandó siker, mely a „János vitéz”-t a Magyar Színházban folytonosan műsoron tartja, díszes közönséget vonzott a tegnapi bemutatóhoz.

A nézőtér elvesztette vasárnapi jellegét s megtelt uri közönséggel, mely nagy érdeklődéssel és figyelemmel kísérte a darab fejleményeit.

Maga az operette érdekes alkotás. Szövege a legmagasabb elbeszélő költeményt, a halhatatlan Petőfi „János vitéz” című örökbeosú művét formálja megzenésíthető alakra s Bakonyi Károly ügyesen, elmésen oldotta meg feladatát.

A zeneszerzőt, ez a poetikus levegőjű, magyar érzelmű, változatos cselekményű darab merész vállalkozásra sarkalta.

Régi ábránd már a magyar zenének szélesebb stílusban való fejlesztése. Megkísérelték többben, érték is el eredményeket, de még eddig teljes eredményről nem lehet szó. Doppler és Erkel operái után igyekeztek a könnyebb operette stílusra alkalmazni a magyar zenét s az utóbbi években vannak már a sikert megközelítő kísérletek is. Ezekhez tartozik Kacsóh dr. zenéje is.

Az első felvonás tisztán magyar motívumokon épül s egy-két indulón kívül népdalszerű számokból áll. Hangszerelése is magyaros, megszólaltatja a legegyszerűbb magyar hangszert, a fűlyát. (Talán a fővárosban a cimbalmot is.) János vitéz belépője, Huska és Bagó dalai a felvonás kiemelkedőbb részei.

A II. felvonásban a zene szövevényesebb s az érdekes ellentét, mely a francia király és királyleány internacionális zeneformái és a János vitéz, — a huszárok kara és a Bagó énekszámait közt fennáll, élénken domborítja ki az utóbbiak magyaros jellegét. János vitéz, a királyleány és Bagó énekszámait különösen az „Egy rózsaszál” zenéje a felvonás legszebb részei. — A III. felv.-ban a tánczenén s a tündérek karán kívül a többi szám mind magyaros színezetű.

Maga a zene melodikus, több helyt igazán szép. Egyesszámai már benn vannak a zenekarok műsoraiban s ismeretesek a közönség előtt.

Az előadásra nagy gonddal készült a társulat, a szerepek jó kézben voltak; bár, mint halljuk, voltak szerep változások is.

Az összjáték kielégítő volt. Egy kis gördülékenység és elevenebb tempó fokozni fogja a mű hatását. A díszletek ellenben szebbek lehettek volna. A siker legnagyobb része Rózsa Lili poetikus alakításához fűződik, ki a czimszerepet sok jellemző vonással játszotta meg. Eleven temperamentuma, mély érzése, bájos megjelenése és mesés jelmezei egyaránt nagy hatást tettek. Krémerné Iluska kedves alakját személyesítette sok igyekezettel és szép sikerrel. A királyleány szép énekszámait Sugár Aranka énektudása és kiváló hangja emelte érvényre. Havasi Szidi a boszorkány háládatlan szerepében is tudott tapsokat aratni. Mezei Bagó szerepében nem csak szép énekével, de drámai erejű játékkal is felűnt. Krémer a francia király szerepét nagyon a karzatnak szánta. A karok, a zenekar Huber karmester biztos keze alattegyütt működtek a siker kivívásában. A közönség zajos elismeréssel adózott az előadónak s a női szereplők díszes és számos virágjándékot kaptak.

A bemutatóból ítélve a darab még sok sikerre tarthat számot.

## Tövisék.

### A csutka.

Hej de éhes a Münnich ur pártja,  
Mert nagyon rossz, fősvény a gazdája,  
Nem ad neki zabra, vagy szénára,  
Rászorul a tengeri-csutkára.

Az a csutka sovány, de nem édes,  
Kövér gazda, nem diósér a téged;  
Hanem hiszen aki neked szolgál:  
Nem érdemel egyebet — csutkánál!

Monologizál a csöndes magányban Dobieczki: Hm, hm, hm, a' már igaz, hogy a vautasok muszájból mellettem vannak, de az nem jutott eszembe, hogy a III-ik kerületben sok varga meg oszmadia van és én egyiknél sem alkotmányoskodtam. Alighanem ennek köszönhetem, hogy meztőláb maradok. Hm, hm, hm!

(1) A helybeli labancz-újság azt írja, hogy Dobieczki Sein'door négyszáz szótöbbséggel való megválasztása teljesen bizonyos. Na, már engedjen meg magának az az újság, de annyi semmiházi ember még sincs a III-ik kerületben!

(?) Az a hír jár a városban lába nélkül, szárnya nélkül, hogy egyetlenegy koronáért társas vacsorát ad a II-ik kerületi labanczpárt a Bikában. — Nos, mi úgy tudjuk, hogy ingyenes ott a vacsora; az egy koronát csak a feltálat bolondgombáért kell fizetni.

(?!?) Nagy a rémület a II-ik kerületi kormánypárti táborban. Meghalt *Sesztina* Lajos, — és sok jó barátja, ki csupán iránta való tiszteletből szavazott volna a vejére, *Münnichre*, most a *Bakonyi* lobogója alá tért. Ez súlyos veszteség, olyan súlyos, hogy még a helybeli labancz-újság sem képes egy vizenyős cikket savanyítani belőle.

(x) Pár nap óta exotikus arczok mutatkoznak a városunkban. Ha olyan vasuti uniformis-féle nem lenne rajtuk, azt hihetnénk, hogy ezek nem is emberek, hanem csak olyan embermajmok. Az érdeklődőknek e helyen adjuk tudomásul, hogy ezek a figurák a *Dobieczki* idegenből importált kortesei.

(?!?) A kis *Jászi* Viktorka hát fel fog lépni az I. kerületben. Könnyű neki vállal.

kozni a bukásra, nagyot nem eshetik, mert úgy testileg, mint szellemileg oly parányi *Thaly* Kálmánnal szemben, mint az oroszlan mellett a oserebogár.

Tóvis.

— **A II. ker. függetlenségi párt irodája a városházával szemben a „Debreczen” sörösarnok helyiségében, a földszinten van.**

**A pártirodában mind-annap reggel 8 óráig este 10 óráig a választópolgárok rendelkezésére áll és felvilágosítással szolgál az INTÉZŐSÉG.**

## NAPI HIREK.

— **Nép bolondítók.** A Tisza István szolgálatába szegődött szociálista vezérek, országsszerte jelöltetik magukat és elárasztják a kerületeket nyomtatott kortes dalokkal. Hogy a kenyéért kiabáló apostolok nem csak kenyérré, de csirke pelenyére való is kapnak a kormány pénzes fiókjából, az kitűnik abból is, hogy kortes nőikben arczátlanul támadják az alkotmány megmentéséért küzdő ellenzéki tábor kiváló tagjait. Debreczenben is osztogatják a kortesdalokat, amelyekben örült, hülye módon akarják kisebbíteni a nagynevű kurucz *Thaly* Kálmánt és a másik szeretett képviselőnkét, a tüzes lelkű *Bakonyi* Samut. A debreczeni függetlenségi és 48-as elvű, józanul gondolkozó polgárok nem veszik be az efajta maszlagot és utalással fordul el a népbolondítóktól.

— **Felelőbizetés a központi választmány határozata ellen.** Debreczen város központi választmánya a múlt héten tartott ülésén a III. kerület választási helyiségül nem a vármegyeházát, ahol a legutóbbi szavazás végbement, hanem a róm. kath. gimnázium helyiségét jelölte. A kormánypárt sehogy sem nyugodhatik ebbe a határozatba és meg is felelőbizetete a belügyminiszterhez, kérve, hogy a III. kerület választási helyisége most is a vármegyeháza nagytérme legyen.

— **Egyházi ülés.** Az ev. ref. egyház tanyáépítési bizottsága ma délután fél hat órakor ülést tart.

— **Ninos gáz.** A gázgyárban tegnap délután történt robbanás páratlan esetet teremtett Debreczen városában. Ma este az egész város világitás nélkül marad. A desztilláló, a gáztisztító készülék és helyiség felrobbanása és elégeése folytán a gázgyár pár napig nem tud gázt gyártani. Az egyik desztilláló helyreállításán sérényen dolgoznak és holnap már lesz gáz, de csak korlátolt mennyiségben. Az utcákat pár napig egyáltalában nem világítják azért, hogy a magánfogyasztók szükségleteiket fennakadás nélkül kielégíthessék. A tanács ma tartott ülésén foglalkozott a gázgyárban történt robbanással és elhatá-

rozta, hogy a közönséget **hirdetmények útján hívják fel, hogy ma nem lesz gáz és hogy mindenki kellő időben megtehesse az intézkedéseket, hogy sötétben ne maradjon.** Egyidejűleg a tanács sürgős intézkedéseket tett, hogy minden a legstírgősebben helyreállítsák. A városi tanács egyebiránt szakértőt hozat Budapestről, hogy a robbanás oka kipuhatolható legyen. Ugyanakkor az egész gázgyárat teljesen átvizsgálják, hogy az esetleges hiányokat pótolják.

— **Münnich Aurél lemondása.** A napokban megirtuk a hirt, hogy *Münnich* Aurél a II. kerület kormánypárti jelöltje vissza lép, most arról értesülünk, hogy a szállongó hír csakugyan valóra válik és a mamelukok fejvesztetten szaladgálnak új jelölt után, de senki sem vállalkozik a csufos kudarcra, a *Bakonyi* Samu biztos győzelmével szemben. Tegnap már neveket is hoztak forgalomba, akiknél kísérleteztek, de azok nem akarnak *Jászi* Viktoroskodni.

— **Árvák segélyezése.** A református egyház a szeretet vallásához híven gondoskodik az árvákról. A nagy hidegkre meg az egyre növekedő drágaságra való tekintetből a mai naptól kezdve öt napig tehát, szombatig minden délelőtt az egész és fél-árvák között pénzt osztanak szét. A kiosztást az egyházi hivatalban *Kató* László, az árvák gondnoka végzi.

— **Nem lesz színházi előadás.** A gázgyárban történt tegnap esti robbanás miatt ma este a színházban nem lesz előadás. A gáztisztító készülék ugyanis anynyira megrongálódott, hogy a legjobb esetben is csak holnap adhat a gázgyár tisztított világitó gázt.

— **Irodalmi ünnep.** A debreczeni ev. ref. főgimnáziumi önképző kör a főgimnáziumi zenekör és énekkar közreműködésével folyó év január hó 22-ik napján, vasárnap délután 5 órakor, a főiskola dísztermében Csokonai halálának száz éves évfordulója alkalmából irodalmi ünnepet rendez, az alábbi gazdag, változatos műsorral: 1. Csokonai: „A tihanyi ekhóhoz”. Vegyeskarra átirta *Mácsi*. Előadja a főgimn. vegyeskar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja *Csűrös* Ferencz dr., az önképzőkör felügyelő tanára. 3. a) Lassu magyar. b) Verbunkos. Lavottától. c) Verbunkos: Csormáktól. Előadja a főgimnáziumi zenekör. 4. Óda. Irta: *E. Kovács* Gyula. Szavalja *Balla Bertalan* főgimn. 8 o. tan. 5. a) Csokonai: „Hamar követeje a tavasznak”, zenéje *Haydn*-tól. b) Csokonai: „Földiekkel játszó...”, ahogy *Kossovit*snál található. Előadják: *Oláh* Dániel gymn. 5. o. és *Pánczél* István gymn. 4. o. tanulók, vonósnégyes kíséret mellett. 6. Emlékbeszéd. Tartja: *Peleskey* Sándor főgimn. 8. o. t. az Önképző-kör elnöke. 7. *Tatay* Zoltán: Csokonai induló, op. 8. Zongorán előadja: *Tatay* Zoltán főgimn. 8. o. t., a Zerekör elnöke. 8. Csokonai: Részlet „A lélek halhatatlanságá”-ból. Szavalja: *Pánczél* József főgimn. 7. o. t. 9. a) *Bihari* verbunkja b) *Bucsu*zó, lassu és friss, *Ruzsák*ától. Előadja: a főgimn. Zenekör. — **Helyárak:** Számozott ülőhely: 1 korona. Ülőhely: 50 fillér. Állóhely: 20 fillér. A tisztajóvedelem az önk. kör „Olvasó” javára fordítatik s tekintvén a nemes célt, felül-fizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek az ünnepély előtt és az ünnepély napján az Önk. kör pénztárosánál válthatók.

— **Kovács Gyula programbeszéde.** A hajdusoboszlói választókerületben ellenjelölt nélkül *Kovács* Gyulát léptették

fel. A 48-as képviselőjelölt most járja be a kerületét. Hajdusoboszlón ma elmondotta azokat a hasafias, igaz magyar elveket, melyeket zászlajára irt. Holnap Mikepétesen, 20-án — pénteken — Balmazújvárosban, 21-én — szombaton — Vámospétesen mond programbeszédet *Kovács* Gyula, kit mindenütt nagy ünnepekkel fogadnak.

— **Elgáncolta a szekér.** A Csapó-utozán ma délelőtt gyorsan hajtott *Orosz* János kocsis. Törő vendéglője előtt egyik oldalról a másikra akart átmenni *Biró* János 68 éves, öreg napszámos. *Orosz* nem nézett a lovak elé és azok elütötték az öreg embert, kit a szekér 6—7 méternyire vonzott a kövezeten. Mire a lovakat a kocsis megállította, már akkor *Biró* János több helyen oly súlyosan megsérült, hogy teljesen eborította a vér. Csaknem eszméletlenül vitték *Balkány* *Emil* dr. orvoshoz, ki bekötözte az öreg sebeit. A vigyázatlan kocsist szigorúan megbüntetik.

— **A színházi folyosók és elősarnok fűtése.** *Oláh* Károly tanácsnok előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a színházi elősarnokot és a folyosókat fűttesse. A tanács az előterjesztés keresztülvitelét ez idő szerint kivihetetlennek tartja.

— **Kik lettek volna a Csokonai kör vendégei? A százados Csokonai ünnep már el van halasztva, de azért a meghívott testületek még egyre jelentkeznek kisebb nagyobb számú küldötteikkel. A sáros-pataki ev. ref. kollégium öt képviselőt jelentet be, t. i. dr. *Székely* György akadémiái igazgatót dr. *Horváth* Czirill, dr. *Rácz* Lajos, *Kovácsy* Sándor és *Dombay* László tanárokat. A komáromi muzeum egyesület *Alapi* Gyula titkárt, *Bathó* Lajos muzeumőrét és *Bauer* Teodorik benézés tanárt küldte volna. A nagyváradi Szigligeti társaságból az elnök *Ráld* Odón vezette volna a küldöttséget, melynek tagjai: dr. *Bodor* Károly, dr. *Adorján* Armin, dr. *Nagy* Géza, dr. *Márkus* László, dr. *Gyémánt* Jenő és dr. *Krüger* Aladár. Kolozsvárról jött volna: *Csengeri* János egyetemi tanár vezetésével *Versényi* György a jeles költő, *Petri* Mór tanfelügyelő és *Bölgny* József a volt intendáns, mint az erdélyi irodalmi társaság tagjai. — A csak tavaly alakult *Arany* János társaság küldöttségét *Szabolcska* Mihály szándékozott vezetni, akihez csatlakozott volna *Márcsits* Rozina felsőbb leányiskolai igazgatónő, *Bellai* Lajos városi tanácsos és *Dóczy* József előbb Debreczennek, most Temesvárnak notafája.**

— **Ülések az ipartestületnél.** A debreczeni ipartestület szakosztályai az iparostanácssteremben az alábbi sorrendben tartják üléseiket: 18-án délután 3 órakor a mézeskalácsosok, 20-án d. u. 3 órakor a kovácsok, 4 órakor a gubások, 23-án d. u. 3 órakor az esztergályosok, fésűsök, kerékgyártók, késesek és kezyűsök, 4 órakor a kötélverők, 25-én délután 3 órakor a szűcsök, 4 órakor az ékszerészek és órásk, 27-én 3 órakor a mészárosok és szappanosok, 30-án 3 órakor a tímások, 31-én d. u. 3 órakor pedig a csizmadiaik szakosztálya ülésezik. Valamennyi teljes szakosztályi ülésen az előjárásági ülés tárgyait készítik elő.

— **Betörés az István gőzmalomba!** Az éjjel az István gőzmalom egyik raktárhelyiségébe be akartak törni, azonban idejekorán észrevették és üldözöbe vették. A betörő a kerítésen keresztül ugrott ki és futásnak eredt, de a rendőrök elfogták.

— **Halálozás.** *Fényes* Berta urnő elhunyt alkalmából a család az alábbi gyászjelentést adta ki: Szomorodott szívvel tudatják bánatos testvérei néhai érendrédi és osokalyi *Fényes* Berta életének 60-ik évében 9 napi súlyos szenvedés után folyó hó 15-én történt csendes elhunytát. Temetése Debre-

ezenben folyó hó 16-án délelőtt 11 órakor lesz a Kigyó utca 47. sz. háztól, honnan egy rövid ima után a vasúti állomáshoz kikisérve, Almodra fog szállítani, hol temetése 17-én d. e. 10 órakor fog megtartani, honnan Csokalyba a családi sírboltba fog örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1905. január 15. Testvérei: Özv. K. Csoma Józsefné Fényes Teréz, Fényes Balázs és Fényes Etelka. Mándy Juliska, Fényes Irma férjével Farkas Gáborral és kis fiuk. Mándy Janka férjével Kovács Lajossal.

— **Műkedvelői előadás.** A szomszédos Hajduhadházi intelligens hölgyei és fiatal emberei a jövő hónap 15-én műkedvelő előadást rendeznek. A műkedvelő társaság színe hozza az alábbi egy felvonásos szindarabokat: „Az egyetlen leány”, „A végrehajtó” és „A kukliprédikáció”. A társaság tagjai: Szabó Jolánka, Szabó Emma, Farkas Ilonka és Annuska, Farkas Ilonka tanítónő, Lauosek Mrtha tanítónő, Simon Tónika, Hadházi Eszti, Hadházi Zsuzsika, Kovács Károly s. lelkész, Veisz Ernő dr. orvos, Kohn Herman könyvelő, Burger Béla, Löwy Géza, Szendrey Ferenc tanító, Wessprómy Zoltán joghallgató, Kovács József hittanhallgató, Sallay Géza joghallgató. A műkedvelő társaság előadása iránt Hadházon nagy az érdeklődés.

— **Kaszinó bál.** Vasárnap a hajduhadházi kaszinó fényes bált rendez az ottani nagyvendéglő tánctermében. A bálra a meghívókat már szétküldték. A fényes mulatságra Debreczenből is sokan átrándulnak.

— **Motorközlekedés Debreczen.** Nyiregyháza közt. A most közlekedő személyvonatokon kívül tegnaptól kezdve Debreczen és Nyiregyháza között motor-kocsik is közlekednek. Debreczenből reggel 5 óra 15 perczkor indul a motor és 6 óra 49 perczkor érkezik Nyiregyházára, honnan este 8 óra 52 perczkor indul vissza és 10 óra 23 perczkor érkezik ide.

— **A Dongó.** A választások tartalma alatt a népszerű Dongó-élelmezés hetenként kétszer fog megjelenni.

— **Besurranó tolvaj.** Tegnap valaki besurant Novák Róza dohánygyári munkásleány szobájába és onnan egy vég vásznat és néhány ruhadarabot ellopott. Keresik.

— **Padlástűs.** Ma éjjel a Péterfia utca 19. számú háznál tűz volt. A padlásra jártak ruhát teregetni és a ruhaneműk valahogy a gyertyától tüzet fogtak. A tüzet nem vették észre. Reggel, mikor ismét felment a család a padlásra, akkor látták, hogy a ruhaneműk és a padlás gerendái is nagy területen elégték. A tűz magától aludt el. A kár jelentékeny.

— **Megvadult lovak.** A dohánybevaltó hivatalból jött ki ma délelőtt Riekl Géza földbirtokos szekere, amelybe gyönyörű két ló volt fogva. A kocsis a szekeren ült és nem vette észre, hogy az egyik kerékből elveszett a tengelyvégszeg, minek következtében a kerék kiesett. A hirtelen zökkenéstől a lovak annyira megijedtek, hogy örült vágatással száguldottak végig a Szt.-Anna-utczán, utközben a kocsis leesett, de apró sér. lésein kívül komolyabb baja nem történt. Az egyik ló a hátulsó ballábát csaknem teljesen összezúzta. A megvadult lovakat a Szent Anna utca elején fogták meg.

— **Meglopott szakácsnő.** Csarnai Zsuzsanna szakácsnő ma vásárolni volt és a piacon a nála levő szatyorból kilopták tiz koronát tartalmazó pénzes tárcáját. Az ismeretlen tolvajt keresik.

— **Ablakverő férj.** Különválva él az úrától Kozma Istvánné husz éves kefégyári munkásnő. Az éjjel az úr a lakásán járt s mivel a fiatal asszony nem akarta beengedni, bevverte az ablakokat és olyan botrányt eszközölt, hogy feljelentették a rendőrségnél.

— **Tolvaj leányok.** Ma a Bádogoz-utczában Altman Mór üzlete elől a kikapasztott téli sapkák közül kilencz darabot Keszesáni Julis és Kovács Erzsébet itteni leányok elloptak. A tolvaj leányokat tetten érték és átadták a rendőrségnek.

## Andrássy napja.

— január 16.

A teljes erővel megindult választási küzdelemnek tegnap volt a legérdekesebb napja a fővárosban. Tegnap tartotta programbeszédét gróf Andrássy Gyula, a diszidensek vezetője, a kinek nagyszabású államférfiúi beszéde s az a rendkívüli elítélő hang, a melylyel Tisza törvénytíró eljárása fölött pálcát tört, viharos lelkesedést keltett a belváros intelligens választó közönsége körében.

Andrássy beszédéből államférfiúi bölcsessége, erős nemzeti érzése, a magyar alkotmány és nemzeti jogok tisztelete emelkedik ki. Öszinte, nyílt és becsületos politikai hitvallás volt ez.

Kijelentette, hogy 67-es alapon áll, de a közös vámterületnek nem föltétlen híve; amely pillanatban meggyőződik arról, hogy ezt a nemzeti erők kizsákmányolására akarná felhasználni Ausztria, számot vetne hazafias lelki meretével s az önálló vámterület alapjára állana.

Az az ünnepélyes és tün. etős fogadtatás, amelyben Andrássyt részesítették, em lékeztet ama válságos időkre, a midőn Kossuth Lajost pesti követé választották. Magánok bandériuma lovagolt akkor a díszmenet előtt s örömmámorban uszott e ész Pest város.

Ilyen felejthetetlenül fényes tüntetést rendeztek a belváros választó polgárai s a főváros hazafias szellemű főurai és főrangú hölgyei Andrássy mellett.

Nagy sulya van a tegnapi impozáns tüntetésnek. Ebben nyilatkozott meg a főváros szívének érzése és politikai meggyőződése. Kemény ítélet volt ez Tisza erőszakos politikája és alkotmánytíró rendszere fölött.

Láthatja ebből, hogy a miként az ország szíve érez, úgy érez majd az egész nemzet s az ő miniszterelnöksége immár csak ködfátyolkép, amelyet elfúj a nemzet igazságos ítéletének vihar.

Nagyszerű nap volt a tegnapi; nagy idők előtt állunk, amidőn a polgárság és a főuri világ kezét fogva küzd a haza oltárkincseinek: az alkotmánynak és a nemzeti jogoknak megvédéséért.

E hatalmas tüntetés híre bizonyára elhat majd Bécsbe, tudomást vesz róla a korona is s époly megdöbbenést fog kelteni, mint amily közönyösen vették eleinte a nemzet jogos tiltakozását. Andrássy kijelentette, hogy nem nyugszik addig, míg a jogfolytonosság helyre nem áll s mi kétségtelennek tartjuk, hogy ez a nagyszabású tüntetés után már csak napok kérdése lehet.

## TÁVIRATOK.

A „Debreczen” eredeti távirata.

### Nyiregyháza jelöltjei.

Nyiregyháza, jan. 16. Nyiregyházán két függetlenségi jelölt áll egymással szemben. Egyik **Bencs László** volt képviselő, — a másik **Mesko László** ügyvéd. Mindegyiknek nagy pártja van és *miután az ellentéteket nem sikerült kiegyenlíteni*, két Kossuth-párti jelölt küzd Nyiregyháza mandátumáért.

## Merénylet az orosz rendőrfőnök ellen.

Szt.-Pétervár, jan. 16. Prepoff rendő főnök ellen tegnap este, midőn Sergius nagyherceget az állomáshoz kísérte, merényletet követtek el. **Egy diák revolvert rántott elő és háromszor rálőtt.** A lövések nem találtak.

## Tőzsde.

Budapest, január 16.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra . . .	19 60
Buza	1905 októberre . . .	17 20
Rozs	1905 áprilisra . . .	15 42
Rozs	1905 októberre . . .	—
Tengeri	1905 májusra . . .	14 94
Zab	1905 áprilisra . . .	14 08
Zab	1905 áprilisre . . .	—

Készárú: ártartó.

## Tagsági jog és okmányhamisítás.

— jan. 16.

A Budapesten megjelenő, kitűnően szerkesztett **Ügyvédek Lapjának** 1905. január 14. iki számából vesszük át mutatva ezt a büntetőjogi tanulmányt, melynek szerzője alapos jogi tudással, előkelő stílusban fejti ki tudományos meggyőződését. A cikkíró szerint az okirathamisítás ellen nem elég a vagyont megvédeni, de vannak erkölcsi javak is, melyek oltalomra szorulnak. E tételét aztán a következő talpraeső példával igazolja:

Egy vidéki hitközség alapszabályai úgy intézkednek, hogyha a képviselőtestület valamely tagja három ízben nem jelen meg a gyűlésen, az elnök írásban felszólítja igazolásra. Ha nem igazolja magát a következő ülésig, akkor mandátumáról lemondottnak tekintendő s helyére a póttag hivatik be.

X. képviselőtestületi tagot az elnök igazolásra szólítja fel, mire az ajánlott levélben válaszol s kimentti magát azzal, hogy a meghívót nem kapta meg, a tagságát pedig meg akarja tartani. Az elnök kapja magát fogja az igazoló levelét és szíjjeltépi. Mivel pedig „ilyenformán” X. nem igazolta távol maradását, az elnök behívja Y-t, a sorrendben első póttagot.

Hogy X-nek módja van ez ellen óvást emelni a képviselőtestület vagy a közgyűlés előtt, hogy jogorvoslattal élhet a közigazgatási hatóságok előtt: ránk nézve közömbös.

De kérdés az: mit szól a szétépett levélhez a magyar büntetőtörvénykönyv?

A 406. törvény szakasz így hangzik: Az okirathamisítás vétségét követi el és két évig terjedhető fogházzal, valamint 500 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, aki azon célból, hogy másnak kárt okozzon, olyan okiratot, mely vagy épen nem, vagy nem kizárólag sajátja, jogtalanul megsemmisít, megrongál vagy eltitkol.

Az előbbi esetben négy kritérium fenn vagy fenn nem forgása teheti vitássá a jelen §. alkalmazását.

1. Okiratnak tekinthető-e X-nek igazoló levele?

2. Amennyiben okirat is, vajjon nem kizárólagos sajátja-e a címzettelnöknek?

3. Megsemmisítette-e azt csakugyan?

4. Volt-e károsítási szándéka? (Te gyük hozzá, hogy e kérdésnél zajlik le jelen tárgyunk tulajdonképeni sodra, nevezetesen az, hogy itt milyen kárról lehet szó.)

Ami az első kérdést illeti, nézetünk szerint az X. levele igenis okirat. Az okiratot büntető törvényünk szorosán nem definiálja, de az egész fejezet összefüggése arra vall, az indoklás külön kiemeli, hogy „az okiratnak jogra vagy jogviszonyra kell vonatkoznia”. Ez világos beszéd: „jog” és „jogviszony”. Magánjogi viszonyról, magánjogi vagy vagyoni érdekről szó sincsen. Az ellenkező magyarázat a törvényhozó szándékának olyan szellemű restriktívja volna, amely szellemet Schwarz Gusztáv méltán sujtotta jogi szemléletre, általános áttekintésre képtelenség vádjával. Ez a levél egy embernek kétségtelenül elősmert jogi érdekére vonatkozott. A tagsági jogát érintette. Ez az alanyi jogositvány abban áll, hogy minden egyesület, testület tagja igényelheti, hogy az alapszabályok s amennyiben ezek nem intézkednek: az objektív értelemben vett *egyesületi jog* megszabott határain belül részt vehessen az egyesület, testület tanácskozásaiában, határozatainak meghozatalában. Igényelheti azt, hogy az említett jogforrásokban megállapított okok nélkül és ott megszabott formák mellőzésével ne lehessen őt a tagok sorából vagy valamely bizalmi állásból kirekeszteni. Ez és hasonló jogositványok meritik ki a szubjektív értelemben vett *tagsági jog* fogalmát. Hogy pedig ezt a tárgyilagos jog elősmerti: azt egy gondolkodó ember sem vonhatja kétségbe. Hiszen e nélkül egy perczig sem állhatna fenn nemcsak a parlament, hanem a piriócsi daleyegyesület sem.

Már most ha egy megfelelő írásjeleket tartalmazó levél olyan nyilatkozatot foglal magában, amely eme tagsági jogra vonatkozó tényállást bizonyít, semmi ezim nem tagadható el annak okirati jellege. Hogy is mondja a btkv. indoklása? „Nem esnek a hamis okirat fogalma alá..... a jogra nézve *indifferens* levelek, tudósítások, értekezések stb. „De vajjon *indifferens*-e egy olyan levél, melynek az anyagiakhoz ugyan semmi köze, de amelytől az egyén tagsági joga függ? Ezt kétségbe csak azok vonhatják, akik szerint a jog magasztos hivatása anyagi érdekek oltalmazásában merül ki. S akik még nem jöttek rá, hogy a köröttünk zsi-bongó modern jogfejlődés mind újabb-újabb ideális javakat részesít a jog védelmében.

Ad. 2. De ha már okirat az igazoló levél, nem rendelkezhetett-e vele az elnök kénye-kedve szerint, azon az alapon, hogy az ő neki kizárólagos tulajdona? Mellőzve itt azt a kérdést, hogy valamely levél szellemi tulajdonát mennyiben tartja fenn a szerző: azt emeljük ki, hogy az okirat, melyet valaki mint testületi elnök vesz át amely akár külső jelzésénél, akár belső tartalmánál fogva nem az elnök privát személyének volt szánva, hanem magához

a testülethez intéztetett: az ily okirat felett az elnök mint sajátja felett nem rendelkezhetik. Ha mégis tenné, a 406. §. talál.

Ad. 3. Ez önként értetődőleg ténykérdés. Esetünkben felteendő, hogy maga a megsemmisítés ténye nem vitás. Pl. maga az elnök bevallja.

Ad. 4. Forgott-e fenn károsítási szándék s ha igen: elég-e az ideális kár dolusa, vagy szükséges-e materiális kárt venni célba?

Ha az elnök tévedésből, gondatlanságból, avagy épen elkerülhetetlen szükségéből — honny soít qui mal y pense! — használta fel, tépte szét vagy dobta el a papirost: akkor a btkv. karmai közül kiszabadul. Kell, hogy cselekedete elkövetésekor szándéka a károkozásra is kiterjedjen. Ha a levél elszakítása után az első ülésen bejelenti az esetet: feltehető, hogy jóhiszeműen járt el. Ellenben, ha a levél eltévése után az alapszabályoknak szankcióját az ekként „igazolatlannul” mulasztó tagra alkalmazta, ebből megállapítható a dolózus eljárás.

De ugyan mi kár hárul valakire abból, ha egy képvisleti tagságot elveszít? Napidija nem volt, rendes fizetése annál kevésbé. Anyagi kár absolute nincsen. Mihelyt azonban elfogadjuk praemissául azt, hogy egy ilyen kiválasztott testület tagjai közé jutás minden körülmények között a polgártársak, hitsorsosok bizalmának, jóvéleményének, megbecsülésének bizonyos fokát feltételezi: következés, hogy ebből a zárt társaságból való kirekesztés bizonyos háttérbe szorítást, bizonyos — ha csak minima is, de *capitis deminuciót* eredményez. Ez pedig: *kár*. Ezt előidézni jogellenes.

Hogy a btkv. 406 § a a nem vagyoni kárt is kritérium gyanánt elfogadja: azt még a praxis is elismeri. (Lásd Curia döntvényét XXI. 265.) Leghivatottabb büntetőjogi kommentátorunk Edvi Illés Károly is azt tartja, hogy a 406. §. keretében a *károsítás nem csupán vagyoni kárt jelent, hanem mindennemű joghátrányt, amely abból valakira hármozhatik* (III. 374.)

Igy vélekedik a német büntetőjogászok zöme is. Liszt és Binding a két nagy antipódus ebben egyetért: a kár nemcsak vagyoni joghátrány, hanem általán minden jogi hátrány, szóval a becsület, a szabadság megsértése s így tovább.

*Ezzel bebizonyítottuk, hogy ebben a konkrét esetben a btk. 406. §-ában körvonalozott okirathamítás vétsége forog fenn.*

## Nagy robbanás a gázgyárban.

— január 16.

A gázgyárban tegnap este a nagy gáztisztító helyiség felrobbant és leégett. Kévéssel 7 óra után futótűzként terjedt el a városban a hír: ég a gázgyár. Még eddig ki nem derített okból a gázgyár hatalmas desztilláló helyiségében az egyik kazán felrobbant.

A robbanás következtében csakhamar a gázdesztilláló épület lángokban állott. A tüzoltóság nagyszámban vonult ki a tűzhöz és az ő önfeláldozó bátor munkájuknak köszönhető, hogy az óriási tartályok is fel nem robbantak.

De azért annak, hogy a lángok az egész épületet hatalmukba kerítették, a tüzoltók a legnagyobb hidegvérrel, óriási bátorsággal hatoltak be az égő épületbe és a legnagyobb erőmegfeszítéssel dolgoztak.

A robbanás a desztilláló helyiség óriási sulyu vastetejét 60 méter magasságra dobta fel, míg az oldalfalak teljesen összeomlottak.

Ha a gáztartályokat idejekorán el nem zárják, úgy ma már az egész pályatest és a vasuti épületek romokban lennének.

Valóban óriási szerencse, hogy az egész robbanásnál és tűznél emberben egyáltalában kár nem esett.

A tüzet a tüzoltóság nagy munka után sikerült lokalizálni és eloltani.

A városban mindenfelé nagy volt a rémület, mert az egész városban a gázlángok elaludtak. A veszély azonban sokkal kisebb volt, mint a hogy híresztelték.

A gázgyárban mindent elkövetnek, hogy a városnak minél előbb legyen gázvilágítása.

A tüzvizsgálat vezetésével a II-ik kerületi rendőrkapitányságot bízták meg.

## VEGYES HIREK.

\* **Krupp leánya menyasszony.** Az ágyu és a pénz a háboru borzalmait, nyomora és a gazdagság jut az ember eszébe, ha a Krupp nevet hallja. Eppen ezért sok ember irigykedve fog gondolni Hoch skujdti orvosra, aki, mint Eszenből táviratozzák, jegyet váltott Krupp Alf édnak, a milliomos ágyuárusnak leányával, Bertával. Az Amerikából sűrűn érkező hírek mellé; amelyek sok sok millió tulajdonosságának házasságról szólnak, méltán odaállítható ez a hír is. Krupp Berta. atyjának körülbelül két évvel ezelőtt történt hirtelen halála után az esszeni gyárat örökölte, amelyek már nem is gyártelep, hanem iskolával, munkáslakásaival, igazgatósági palotáival egész kis ország. Ennek a kis országának tulajdonosa nyujtotta kezét, szivét és rengeteg vagyonát Hoch orvosnak.

\* **Diákszerelmelem.** Rómában Salvatore de Calvo huszonöt esztendő diák az egyetemen megismerkedett Calvelli Eszter tizenkilenc esztendő diákkisasszonnyal. A két fiatal megszerette egymás s mivel szüleik beleegyeztek, hogy egymásé legyenek, megtartották az eljegyzést. Di Calvo atyja azonban utóbb megtudta, hogy a menyasszonyról, aki egyszer már el is volt jegyezve, sok mindenfelét beszélnek ismerősei. Ezért fölbontotta az eljegyzést, de a szerelmesek titokban tovább érintkeztek egymással. Néhány nappal ezelőtt di Calvo eltávozott hazulról és nem tért többé vissza a lakására. Két nappal később öcsese egy levelet talált a fiókjában. A levélben azt írja, hogy kedvesével együtt a Porta Maggioretól két kilométernyire levő toronyban megváltak az élettől. A levél alapján meg is találták a két fiatal szerelmes holttestét. Mellettük egy üvegben méreg volt, amelylyel megölték magukat.

## IRODALOM.

### Kurucz-nóta.

Nem ott van a nép...

Nem, nem ott van a nép,  
Hol az a sok eseléd;  
Labancz lakomákon;  
Nem ott van a nemzet,  
Hol a dicső rendek:  
Uri lényáláson.

A hü nép, kesergőn,  
Ott bolyong az erdőn  
Tátongó sebével,

Csak nyomarát érzi,  
Ezer tűske vérzi  
S befödi az éjjel.

Ott vársik a nemzet  
A vad rengetegnek  
Sűrű sötétjében —  
Nem bízik már másba  
Egyedül magában  
Meg az — Istenében.

Ha magát nem hagyja,  
Ha Isten akarja,  
Eljön a jövendő —  
Izonyodva látják:  
Mozdulnak a szálkák,  
Megindul az erdő...

Endrődi Sándor.

**Az Ügyvédek Lapja** dr. Wolf Vilmos kitűnő folyóiratának legújabb száma gazdag tartalommal jelent meg. Cikkei közül kiemeljük dr. Méray Frigyes szolnoki törvényszéki bíró dolgozatát az ügyvédek és bírák felelősségéről. Dr. Exner Kornél egyetemi tanár az ex-lexről értekezik. Érdekes a tagsági jog és okmányhamisítás-ról szóló fejtegetés, melynek egy részét mutatónyul adjuk olvasóinknak lapunk más helyén. A mellékleten jogeseteket közöl a szerkesztőség. A jeles szaklap előfizetési ára félfévre 8 korona, mely lezártszerűbben postautalványon küldhető be a kiadóhivatalba: Budapest, Eötvös-utca 24. sz.

**Görög katolikus naptár.** Most jelent meg az ungvári „Unio” nyomdájában a Magyar görög katolikusok díszes kiállítású képes naptára. A naptár Debreczenben 60 fillérért Papp János lelkészesperesnél (Csapó-utca 57. sz.) és Plesa Ferencz tanítónál (Szappanos-utca 15.) szerezhető meg.

**Ezres bankók a tűzben.**

— Saját tudósítónktól. —

— január 16.

Különös eset történt a napokban a szerémségi Ruma községben. A múlt hónapban nagy betörést követtek el ott. Betörték az ottani takarékpénztárba s a gonosztevőknek hosszas és nehéz munka után sikerült a nagy vasszekrényt feltörni, melyben tíz darab ezresbankó, továbbá huszonkét ezer korona értékű egyéb bankjegyek voltak.

A zörgésre, amelyet a pénztárszekrény feltörése okozott, felébredt az épületben lakó pénzügyi szolgáló, aki az ágyból kigyorván, könnyű kabátban kifutott az udvarra.

A betörők a szolgáló váratlan megjelenésétől megriadva, elmenekültek, de a talált pénznek csak egy kisebb részét tudták magukkal vinni, az ezresek és 20 darab 50 koronás bankjegy ott maradt a földön, egy nagy bőrtáskában.

Maticos Péter hivatalos szolgáló, amint a hivatal helyiségébe behatolt és lámpát gyújtott, rögtön észrevette az otthagyt bankjegyeket, ezeket magához véve, azonnal a betörők üldözésére indult s fellármázta a szomszádokat és a csendőrséget is, mely egész éjjel lázasan kereste a betörőket, de akkor eredménytelenül.

Maticosnak a betörők üldözése közben az az ötlete támadt, hogy a rablók által otthagyt pénzt megtartja magának.

A hatóság emberei másnap hivatalosan is megállapították a betörést s néhány nap múlva sikerült is elfogni a betörőket Zoracz Antal, Katkovicz Simon és Babin György rumai lakosok személyében. Ezek azonban csak azt vallották, hogy ezer koronát vittek el. A bíróság és a csendőrség szentül meg volt győződve, hogy a többi pénzt is a betörők vitték el, de valahol elrejtették. Ebben az irányban folytatták a nyomozást is.

A betörők üldözése közben Maticos hivatalos szolgáló annyira megfázott, hogy tüdőgyuladást kapott s a múlt héten meg is halt. Maticosné, amint a férje meghalt, elment koporsót rendelni. Ezalatt az asszony nővére más két asszonnyal a halottat kivették az ágyból és kiterítették az asztalra, az ágyban volt szalmát pedig bedugták a kemencébe és meggyújtották.

Maticosné amint hazatért és az ágyat kiürítve találta, rögtön a szalma után kezdősködött s mikor megtudta, hogy ez már ég, rémülve futott a kemencéhez és kiritotta az égő szalmát, de már késő volt, mert a Maticos által a szalmaszákba elrejtett ezresek és 50 koronások már majdnem teljesen elégték, csak néhány papírfoszlányt találtak meg belőlük. Az esetről jelen volt asszonyok elbeszéltek a dolgot s így jutott ez a csendőrségnek is tudomására, mely Maticosné letartoztatta.

**REGÉNYCSARNOK.**

**Egy pohár tej.**

Irta: Szatmáry István.

Könnyű kocsai haladt keresztül a folyóparti rónaságon, melyet egy-egy puskalövésnyire gondozott nyaralók s üde parkok szakítottak meg. Alkonyat felé hajló nyári délután volt, a forróság már tetemesen alábbszállt s a folyó fölött szinte illatosan tiszta, édes esti levegő lebegett.

A kocsiban, mely igénytelensége ellenére is nem közönséges alkotmánynak látszott, négyen ültek: két nő a hátulsó ülésen, két férfi a bakon. A nők közül az egyik koros dáma volt, bánatos és szelid szemű öreg asszony, a másik egy fiatalabb, kissé rövidlátó hölgy, aki szerényen húzódott meg az idősebb nő baloldalán. A férfiak egyike a lovakat hajtotta, a másik chamois-színű livrét viselt, szinte szoborszerű mozdulatlansággal szemlélte a bájos alpesi vidéket.

A korosabb nő kíváncsian nézett a folyó partja felé, melyek fái közül karcsú villatornyok kaczerkódtak a vándorló báránnyelűekkel. Mikor a kocsis egy utszéli malom mellett elhaladt, az öreg dáma titokzatosan elmosolyodott.

— Adél, sejtji, hogy merre járunk? — kérdezte a rövidlátó asszonytól.

A fiatalabb most maga is a folyó környékét kémlelte.

— Őszintén megvallva, tudom ugyan, hogy Büeken körül járunk, de hogy hol, azt igazán nem tudom...

— A malmot se ismeri? — Nem, felség...

Ugy szólította az öreg asszonyt, hogy: „felség”.

— Adél, maga megbukna a tereptanból... Ez a nádfedeles viskó nem más, mint a rottdorfi malom, ahol — de a többi talán magától is kitalálja...

— Ugy van. Huszonöt évvel ezelőtt a malom padlászobájában intézték el a század legérdekesebb hadibonyodalmat... s büekeni érseki rezidenciában lakott, a szövetséges hadak vezére pedig a Gaad mellett, egy vinczellérvárban.

A fiatal hölgy izgatottan tekintett vissza a malom felé, majd egyszerre oda fordult a korosabb dámahoz.

— De hiszen akkor...

— Tudom, hogy mit akar mondani, kedves Adél... Ha ez itt a rottdorfi malom, akkor az a villa se lehet nagyon messze, ahol az öreg Bonfini lakik...

— Csakugyan ezt akartam mondani...

A két nő olyan nyelven beszélgetett, amit a bakon ülő férfiak nem értettek.

A feketeruhás nő tehát, akit a másik felségnek szólított, egészen hangosan mondhatta kisérőjének:

— Ha a kocsist vagy a lakájt meg-

kérdesznék, bizonyosan meg tudná mutatni az Bonfini házát...

A fiatalabb rémült mozdulatot tett. — Sent Isten, hogy jut ilyesmi a felséges asszony eszébe?... Az összes európai újságok erről írának egy teljes hónapon át... És mit szólna hozzá a felséges ur, ha megtudná...

— Ne féljen, kedves Adél, nem fogjuk megkérdezni a lakájt... De ha az illusztrált lapok révén véletlenül megismertük a nyaralót, azt hiszem, hogy semmit se vétünk az etikett ellen...

(Folyt. köv.)

**M. Á. Vasutak menetrendje**

1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó.	p.
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3 00
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8 57
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 07
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 81
P.-Ladány—Nagyv. felé minden kedd.	d. e.	11 12
Csak P.-Ladányig	este	8 10
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel	5 08
Szatmár—Máramarosziget felé	d. u.	8 56
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	este	6 41
Csak Szatmárig (teher v. szem.-száll. v.)	este	7 56
Szatmár—Máramarosziget felé	éjjel	9 50
Szatmár—Máramarosziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 07
Csak Szatmárig	reggel	5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel	8 18
Miskolc—Kassa felé	este	6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 11
Csak Nyiregyházig	d. u.	2 10
	m. áll. vasutól	reggel 5 25
	vásártérről	reggel 5 44
	m. áll. vasutól	reggel 8 09
	vásártérről	reggel 8 18
	m. áll. vasutól	d. e. 11 07
Hajdu-Böszörmény—	vásártérről	d. u. 1 16
B.-Sz.-Mihály felé	m. áll. vasutól	12 26
	vásártérről	12 28
	m. áll. vasutól	2 11
	vásártérről	2 21
	m. áll. vasutól	este 6 46
	vásártérről	6 58
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel	4 26
Füzes-Abony felé vásártérről	4 56	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u.	4 49
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	4 28	
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel	9 25
Derecske—Nagy-Léta felé	4 81	

**Budapestre érkezik:**

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este	6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel	5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este	9 35

**Budapestről Debreczenbe indul:**

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel	7 25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.	9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este 7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	9 15
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u. 12 08

**Debreczenbe érkezik:**

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u.	3 29
Budapest—Nagyvárad felől	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel	2 24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel	7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	5 08	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	7 26	
Csak Szatmárról (gyorsvonat)	8 46	
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37	
Csak Máramarosziget felől (gyorsvonat)	d. u. 8 55	
Csak Máramarosziget felől	este 10 11	
Máramarosziget—Szatmár felől	6 40	
Csak Szatmár felől	reggel 7 30	
Kassa—Miskolc felől	d. e. 1 31	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este 7 50	
Kassa—Miskolc felől	d. u. 8 48	
Csak Nyiregyháza felől	reggel 7 33	
	vásártérről	reggel 7 40
	m. áll. vasúthoz	d. u. 1 15
	vásártérről	d. e. 11 23
	m. áll. vasúthoz	este 6 06
B.-Sz.-Mihály—	vásártérről	6 12
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasúthoz	9 51
	vásártérről	1 57
	m. áll. vasúthoz	d. u. 1 46
	vásártérről	8 52
	m. áll. vasúthoz	este 9 57
Füzes-Abony felől vásártérről	d. u.	3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasúthoz	5 35	
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reggel	7 44
Ohat-Kócs—Polgár felől m. áll. vasúthoz	reggel	7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	7 15	
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u.	8 18

1 liter  
**Borhegyi borviz**  
8 krajczár,  
mely kitünő, üdítő egészséges  
ital, kapható  
**Máyer Jenőnél**  
előbb  
Geréby Fülöp utódai Debreczen.  
Üveg betét 4 krajczár.

### Alkalmi vétel folytán

míg a készlethől tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és flu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó és felső ruhák, kosztümök, miederek, női é férfi bőrkeztjük, 80 krtól.

Kitünő minőségű férfi és női cipők, sár-cipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehérneműek fél áron  
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.

Piacz-utca 48.

Az 1895 évi kairoi s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállásokon dísz-  
oklevéllel s arany éremmel kitüntetve  
Orvosi tekintélyek által kipróbált s na-  
yobb kórodákban kitünő sikerrel hasz-  
nált külszer:

### REUMA-SZESZ és ERŐ FLUID

biztos s kiváló gyors hatása a test bár-  
minemű csúzos bántalmait, u. m. **ízületny,**  
**csúsz, reuma, ichiás, asihma** stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő,  
amennyiben gyakrabban idültebb esetek-  
nél is már egyszeri bedörzsölésnél a  
fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 p. alatt megszüntet

Egy üveg ára használati utasítással  
1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten: **Török Jó-  
zsef** gyógyszerésztárában, Király-utca 12.  
valamint **dr. Egner A.** gyógyszerésztárában,  
Váci-körút 17. szám. — Ugyisintén a  
főváros összes s a vidék csaknem összes  
gyógyszerésztárában, valamint a készítő

**Widder Gyula**  
gyógyszerésznél

S.-A.-Újhely 11. szám.

Ugyisintén: Debreczenben **Miha-  
lovits Jenő, dr. Rotschnek V. Emil, Tóth  
Béla, Szilcz Ferencz** gyógyszerészeknél.

### VÁROSI SZÍNHÁZ.

Polyó szám 120. Bérlet 91-ik szám (A)

Ma hétfőn, 1905 évi január hó 16-án:

### A falu rossza.

Eredeti nép-zimű 3 felvonásban.

Holnap, kedden, 1905. évi január hó 17-én:

### Heidelbergi diákélet.

Szimű 5 felvonásban.

**BRAZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**



NAGY ÜVEG  
ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLÉKELVE VAN!

### Hirlapelárusítók

felvételnek

a „Debreczen“ elárusítására

varosi nyomdában,

varosház keresztépület

A dr. Borsos-féle

### Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj  
hullását, a hajvégek meg-  
törését, a haj elmolyo-  
sodását. Teljesen ártalmat-  
lan. — Elősegíti a haj  
növést és annak színét  
nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor  
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

**MIHALOVITS J.**

gyógyszertárában

**DEBRECZEN,**

Péter 31. szám.

### A NAP

POLITIKAI NAPILAP

kora reggel, valamennyi napi-  
lap megelőzésével, érkezik az  
összes vidéki városokba.

Hazafiság!

Emberszeretet

Műveltség!!

Teljes politikai  
függetlenség!!

Önálló  
vámterület!

Magyar ipar!

**A NAP**

A legnépszerűbb és a  
legolcsóbb ellenzéki lap.  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**BRAUN SÁNDOR.**  
FŐMUNKATÁRSÁK:  
**ÁBRÁNYI EMIL,**  
dr. **VÁZSONYI VILMOS.**

Egy szám  
= ára = **2 kr.**

Előfizetés:  
Egy hónapra 1 K 40 f  
Negyedévre 4 K — f  
Kiadóhivatal: Rökk Szilárd-u. 9.

Magyarság!

Demokrácia!!

Szabadelvűség

Harc a párt-  
uralom ellen.

Harc az erő-  
szak ellen.

Kitünő értesülések.  
Modern, friss,  
elmés ujság!!

Bizunk a közönségben. • A közönség bizzék bennünk.

**Tessék mutatványszámot kérni!**

**Tessék előfizetni! Tessék előfizetni!**